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"المجمعات، الخلق النقدي و العوامل المؤثرة عليه"
مقدمة:
تعتبر النقود وحدة للحساب و وسيلة للتبادل و مستودع للقيمة و مقياسا للدفع الاجل ، و تلعب النقود دورا هاما في تحديد مستوى الاسعار ،و مستوى الانتاج ، و تؤثر في ميزان المدفوعات. 
و من الضروري بمكان و الحالة هذه ، أن نعرف الثغيرات في عرض النقود ، بصرف النظر عن التعريف الذي نعتمده للكتلة النقدية ، و مصادر هذه التغيرات ، نستطيع اتخاد الاجراءات و السياسات  الملائمة  في الوقت المناسب و لتكون معدلا النمو متناسقة مع الحاجة الفعلية للنشاط الاقتصادي من الوسائل الدوارة.
I. العرض النقدي "الكتلة النقدية و مجمعاتها":
1_المفهوم:
هي مجموع الاموال المتاحة النقدية و شبه النقدية المتداولة في اقتصاد ما ، و يتم إدارتها بواسطة النظام المصرفي والخزينة العمومية.
 تتكون الكتلة النقدية من مجموعة عناصر ، هي الاكثر شيوعا و استعمالا في التحاليل الاقتصادية المنشورة من قبل السلطات النقدية ، و يطلق على هذه العناصر اسم المجمعات النقدية Agrégats.
و يرتبط عدد المجمعات النقدية بعوامل عديدة، أهمها مستوى النشاط الاقتصادي و تطور الصناعة المصرفية و تنوع منتجاتها ، و تكمن أهمية هذه المجمعات كونها إحدى الاهذاف الوسيطية للسياسة النقدية ،تعطي معلومات للسلطات النقدية عن معدلات نمو هذه المكونات.
سيتم عرض المجمعات النقدية مرتبة وفق درجة سيولتها .
ملاحظة:يجب على الاصل الذي يتمتع بالسيولة أن تتوفر فيه الشروط أو المواصفات التالية:
القدرة الشرائية الفورية ،غياب خسارة في رأس المال بالنسبة لصاحبها ، ذات قيمة قانونية و إلزامية.
2-المجمعات النقدية
              	M 0 OU B             M1               M2                 M3
المجمع الاول:القاعدة النقدية M0 :
و تسمى أيضا بالاساس النقدي و تتصف بالسيولة التامة ،كما يحقق هذا المجمع كل شروط النقد اللازمة و المثمتلة في الوظائف و الخصائص الجوهرية و العملية و تتكون القاعدة النقدية B من النقود القانونية أو مايسمى نقد البنك المركزي.B=M0 =E + R



E: هي النقود القانونية خارج الجهاز المصرفي ، وبعبارة أخرى النقود القانونية المتداولة لدى الجمهور "القطاع الاقتصادي غير المصرفي".
R: الاحتياطات النقدية تتكون من الالتزامات النقدية للبنك المركزي مشتملة على E، R ،كما يتضح من القاعدة النقدية أن البنك المركزي يستطيع أن يمد البنوك بنقود إضافية عن طريق شراء سندات حكومية أو منح قروض لها، و هو ما يرفع من B،لكنه لا يستطيع الثأثير على الاحتياطات.
المجمع الثاني :الكتلة النقدية بالمعنى الضيق "وسائل الدفع" M1
يثمثل في وسائب الدفع المتاحة أو مايسمى النقد ، و يشمل النقود القانونية المتداولة E و النقود المصرفية D "ودائع تحت الطلب".M1 =  E + D



يمثل هذا المجمع وسائل الدفع لدى الجمهور بدون تكلفة و لا إجراءات معقدة.

المجمع الثالث: الكثلة النقدية بالمعنى الواسع " الرصيد النقدي للدولة" M2
و هو مصطلح يعبر عن مجموعة وسائل الدفع المتاحة M1  و ودائع لاجل DT
M2 = M1 + DT = E  +D + DT


DT :هي ودائع لأجل ، و تعرف بأنها الاموال المودعة من طرف الزيون لدى البنك و يمتنع عن طلبها قبل انقضاء أجل معين ، و مقابل هذه المدة يدفع البنك عنها فؤائد لصالح الزبون .
المجمع الرابع: السيولة الكلية لاقتصاد M3
و يشمل المجمع M2 و ودائع لأجل S  لدى مؤسسات مالية غير مصرفية و منه
M3 = M2 + S
M3 = M1 + DT + S 
M3 = E + D + DT + S




	S: الودائع الادخارية.








