السداسي : السادس
وحدة التعليم : أساسية
المادة : التسويق الرقمي 2
الرصيد: 5
المعامل :2
نمط التعليم: حضوري

أهداف التعليم :
· فهم سلوك المستهلك الرقمي ؛ 
· استيعاب الأشكال المتعددة للتسويق الرقمي كالتسويق عبر محركات البحث
· التمكن من اعداد ادارة  الحملات التسويقية الرقمية 
· فهم متطلبات التخطيط الجيد للتسويق الرقمي
المعارف المسبقة المطلوبة:
يتوجب على الطالب أن يكون ملما بأساسيات التسويق الرقمي 1 التي تم تناولها في السداسي الخامس ليسانس.
محتوى المادة: 
· نظام المعلومات التسويقية عبر الانترنت
· سلوك المستهلك الرقمي (السلوك الاستهلاكي عبر الانترنت، خصائص المستهلك الرقمي والعوامل المؤثرة فيه، مسار الشراء عبر الانترنت)
· التسويق بالعلاقات باستخدام التكنولوجيا الرقمية( ادارة علاقات الزبائن الالكترونية E-CRM، ادارة دورة حياة الزبون، الرضا والولاء، قيمة الزبون)
· تقديم (تصميم) تجربة العملاء عبر الخط  (تصميم موقع ويب، اطلاق مشروع موقع ويب، تحديد المتطلبات لموقع ويب أو تطبيق هاتف نقال، تطوير تجارة التجزئة عبر الانترنت)
· تخطيط الحملات الرقمية (خصائص الوسائط الرقمية، الاتصالات التسويقية التفاعلية، ميزانية الحملة واختيار مزيج الوسائط الرقمية)
· الاتصالات التسويقية باستخدام قنوات الوسائط الرقمية (تقديم الوسائط الرقمية، تسويق محركات البحث SEO، العلاقات العامة عبر الخط، التسويق بالعمولة، الاعلانات التفاعلية، التسويق بالبريد الالكتروني E-Mailing والرسائل القصيرة SMS، التسويق عبر شبكات التواصل الاجتماعي، التسويق الفيروسي، الكلمة المنطوقة الالكترونية E-wom
· تقييم وتحسين أداء القناة الرقمية (ادارة الاداء للقنوات الرقمية، تجربة العميل وعملية ادارة المحتوى، مسؤوليات تجربة العملاء وادارة المحتوى)
· التسويق الرقمي من الشركات إلى المستهلكين (B2C) (منظور المستهلك عبر الانترنت، منظور الشركة أو البيع بالتجزئة عبر الانترنت)
· التسويق الرقمي من الشركات إلى الشركات (B2B) (أنواع الشركات B2B، التسويق الرقمي لدعم الاحتفاظ بالعملاء، السوق الصناعية الرقمية)
طريقة التقييم:  تقيم مستمر + امتحان نهائي ويقاس معدل المادة بالوزن الترجيحي للدروس(60%) والأعمال الموجهة (40%)
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